

РЕЦЕНЗИЯ

От: проф. д-р Стела Атанасова Тодорова
професионално направление 3.7 Администрация и управление"
научна специалност „Икономика и управление“, „Народно стопанство"
Аграрен университет - Пловдив, катедра „Мениджмънт и маркетинг“

Относно: конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите), по обявения от Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - Бургас конкурс, обнародван в ДВ, бр. 64/08.08.2017г.

Уважаеми членове на научното жури,

Рецензията ми е съобразена с изискванията па ЗВО, закона за развитие на академичния състав на РБългария /ЗРАСРБ/, Правилника за прилагането му, а така също с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемането на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - гр. Бургас.

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно заповед РД № 269 от 09.10.2017г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- гр. Бургас.

1. Общо представяне на кандидата

Кандидатът за участие в настоящия конкурс гл. ас. Д-р Велика Бинева Бинева е родена на 11.10.1978 в гр. Бургас. Средното си образование завършва през 1997 г. Техникум по икономика, гр. Бургас. Висшето си образование - бакалавърска степен през 2001 г. в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас, спец. Стопанско управление; 2002 г. - Магистър, Стопанско управление, квалификация Международно управление, Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас, Факултет по обществени науки; 2004 г. - професионална квалификация учител по

икономически дисциплини. Икономически университет - Варна, Център за следдипломна квалификация.

Велика Бинева придобива образователната и научна степен „доктор по икономика" през 2009 г. - 05.02.18 Икономика и управление (по отрасли). Университет „Проф. д-р Асен Златаров"- Бургас. Факултет по обществени науки.

През периода 2007-2009 г. Велика Бинева работи като асистент по допълнително споразумение към Университет „Проф. д-р Асен Златаров"- Бургас, Факултет по обществени науки. От 2009 д-р Бинева е редовен асистент в катедра „Икономика и управление". Университет „Проф. д-р Асен Златаров"- Бургас, Факултет по обществени науки. От 2010 г. тя е избрана за главен асистент в същата катедра. Извежда лекции и упражнения по дисциплините: Управление на инвестициите. Управленско счетоводство. Финансово счетоводство. Въведение в счетоводството. Извеждала е упражнения по дисциплините: Управленско счетоводство, Управление на проекти, Управление на иновациите.

Владее английски, руски и френски език.

В резултат на изведените факти може да обобщим, че д-р Бинева е посветила целия си професионален път на Университет „Проф. д-р Асен Златаров"- Бургас.

2. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

2.1. Изпълнение на количествените изисквания

По отношение на изпълнението на количествените критерии може да се каже, че кандидатът значително надхвърля задължителните минимални изисквания за научна, научно-приложна и учебна дейност за заемане на академична длъжност „доцент", което е видно от приложената справка към документацията. По отношение на отделните критерии може да се отчете следното:

Задължителни условия по ЗРАСРБ - налице са придобита ОНС „доктор", стаж като асистент и главен асистент в Университет „Проф. д-р Асен Златаров"- Бургас, монографичен труд.

Учебната дейност;

- Аудиторна заетост - над 450 часа;
- Титуляр на дисциплина - 4 дисциплини;
- Създадени учебни лаборатории - 1;
- Издадени учебни пособия - 2 броя;
- Разработени учебни програми и лекционни курсове - 4 за бакалавърска степен, 1 за магистърска и 1 за програма Еразъм +.

Научноизследователска дейност:

- Участие в проекти и договори - от изискуеми 2, тя участва в 6;
- Публикувани монографии - 4 броя;
- Статии в рецензирани и реферирани списания - 19 броя при изискуеми 5;
- Статии в международни списания с IF- 2 броя при изискуеми 3;
- Национални списания, издания в пълен текст от конференции - 5 броя;
- Цитирания - 22 при изискуеми 15;

Справката за изпълнение на количествените изисквания показва, че гл. ас. д-р Велика Бинева изпълнява и преизпълнява всеки от критериите, необходим за заемане на академичната длъжност „доцент“.

2.2. Изпълнение на качествените изисквания

Д-р Велика Бинева е участвала активно в подготовката и провеждането на редица научни конференции в страната и чужбина. Заслужава внимание и участието ѝ в научноизследователската дейност на университета под формата на вътрешно университетски научно-изследователски проекти (6 броя), финансирани от НИС на университет. Обезпечила е водените от нея дисциплини с разработени и осъвременени лекционни курсове и учебни пособия. През 2016 година е била гост изследовател и е провела изследвания във връзка с индивидуален изследователски проект: „Счетоводни аспекти на интелектуалната собственост“ към Centre for Intellectual Property & Management of Bournemouth University (UK).

Рецензент е на научни статии към Chinese Business Review и China-USA Business Review, член е на редакционната колегия на Академично списание „Управление и образование“.

През 2016 г. е член на комисия за изготвяне на Доклад самооценка за САНК по докторска програма в професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност Организация и управление на производство (индустрия).

През периода 2007 - 2011 е технически редактор на академичното списание "Управление и образование".

3. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Д-р Бинева е с опит като университетски преподавател. От 2009 г. тя е редовен преподавател към катедра „Икономика и управление“ при ФОН на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“- Бургас. Последователно заема длъжностите асистент и главен асистент. Извежда занятия по следните учебни дисциплини: „Въведение в счетоводството“, „Финансово счетоводство“, „Управленско счетоводство“, „Счетоводство“, „Управление на инвестициите“.

Анализът на научните публикации на д-р Бинева и предоставената ми информация показват, че тя много добре свързва и допълва научноизследователската и преподавателската дейност. Успешно използва съвременни методи за обучение. Автор е на 2 учебни пособия. Те са написани на добро научно и методическо равнище и отговарят на изискванията за учебна литература. Допълнителните специализации на кандидата в страната и чужбина също свидетелстват за високия ѝ професионализъм и отличната ѝ подготовка в областта на преподаваните дисциплини. Активно е участвала в работата по образователни и изследователски проекти на национално равнище. Това е обогатило и осъвременило знанията и опита ѝ като изследовател и преподавател.

Оценявам учебно-педагогическата дейност на д-р Бинева като напълно отговаряща на изискванията за получаване на академична длъжност „доцент“ в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ - гр. Бургас.

4. Обща характеристика на представените научни трудове/ публикации

За участие в конкурса се предоставени: 26 статии, студии и доклади; 4 монографии. 1 учебно помагало и 1 електронно пособие. Научното равнище на предоставената за рецензиране научна продукция може да се квалифицира като много добро. Публикациите третираат актуални проблеми от икономическата теория и практика и са и непосредствена връзка с настоящия конкурс. Те са достатъчни по количество за участие в конкурс за доцент. Разработени са на високо научно равнище и третираат значими проблеми. От справката за цитиранията става ясно, че д-р Бинева е познат изследовател в научната общност. Представените трудове са публикувани в реномирани издателства, докладите - изнесени на значими научни форуми, а статиите - в реферирани и индексирани научни списания.

Конкретният преглед на публикациите на кандидата дава основание научните трудове да се разделят в следните направления:

- *научни трудове посветени на теорията за икономическото съзнание като феномен;*

В центъра на научните интереси е икономическото съзнание като феномен и съответно начина, по който то влияе върху инвестиционното поведение на непрофесионалните индивидуални инвеститори [1, 3, 4, 9, 12, 13, 16, 20, 25]. Д-р Бинева застъпва тезата, че благополучието на нациите зависи в голяма степен от адекватното икономическо поведение и отношение на индивидите. Тя подчертава, че през последните няколко десетилетия, в резултат на многото реформи се наблюдава неравномерност при понасяне на икономическите тежести от различните слоеве на обществото. В тази връзка в монографии [1, 3, 4] се изгражда последователно тезата, че за да функционират качествено тези характеристики се изисква формиране на развитие на икономическо съзнание. Тя разглежда икономическото съзнание като израз на настроения, традиции, оценки, концепции и теоретични схеми, с цел постигане на развитие на отделните икономически агенти и на обществото като цяло. От тук, икономическото съзнание безспорно се свързва с икономическото развитие.

В студиите [9, 16] се разглеждат поредица от въпроси, свързани с инвестиционния избор и инвестиционното поведение на икономическите агенти. Основният въпрос, който се задава е: възможно ли е да се търси разковничето в характера и битието на българина. Възможностите са ограничени в рамките на заобикалящата среда. Заключение е, че битието определя икономическото съзнание, в частност инвестиционното такова.

В научния труд „Развитие на индивидуалните непрофесионални инвеститори“ [20] е извършен систематичен анализ на ефектите от икономическия начин на мислене и инвестиционното поведение на хората. Отчетени са субективните елементи, неопределеността, недостатъчно разработените аспекти.

- *научни трудове посветени на управление на инвестиционното поведение и провеждане на мащабни емпирични изследвания;*

Проведените социологически емпирични изследвания осигуряват необходимата база данни за анализ на актуални за нашата действителност проблеми - оценка и самооценка на субектите (непрофесионални индивидуални инвеститори) и организацията на управлението на инвестициите [2, 10, 11, 22]. В монографията „За стимулирането на креативно мислене у студентите“ [2] са отразени резултатите от мащабно теоретично и емпирично изследвания на творческото и креативно мислене. Прави се теоретична оценка на творческия продукт като нематериален актив и се изследва мястото и управлението на креативното мислене в изучаването на икономически дисциплини. Предлага се и конкретен модел.

В публикации [10, 11] с емпирично социологическо изследване са събрани и анализирани база данни за установяване на съществуващите нагласи и отношение на младите хора към творческите подходи и решения в процеса на обучението.

- *научни трудове посветени на отчетността, оценяването и управлението на придобиването на дълготрайни активи;*

Третото направление обхваща публикации основани на отчетността, оценяването и управлението на придобиването на дълготрайни активи. Тези научни интереси са представени в разработки [7, 8, 14, 15, 17, 18, 19, 26, 27, 28, 30]. В това направление могат да се обособят две категории: счетоводни аспекти на инвестиционната дейност и управление на инвестициите.

- *научни трудове посветени на инвестиционните аспекти на причинно-следствената връзка на проблема „икономика - екология“.*

В научните трудове [21, 23, 24, 29, 31, 32] се обсъжда дали с възможен по-нататъшен икономически растеж и ако е възможен дали е желателен. Вниманието е насочено към цените на природните ресурси като индикатор за недостига им, както и оценка на инвестиционни проекти в областта на изгодния добив на природни ресурси в определен бъдещ период от време.

Класификацията на научните трудове е условна, тъй като голяма част от публикациите са интердисциплинарни в основата си. В тях е използван разнообразен методологичен инструментариум.

Проблемът за недостатъчността на ресурсите трябва да се реши с качествени промени в характера на потреблението. Акцентът се премества от количественото натрупване към качеството на живот. По тази причина в публикацията „Обзор добива на сяр“ [21] се анализира интереса на международната индустриална общност към новите области на приложение на природния ресурс сяр.

Анализът на предоставената за рецензиране научна продукция показва, че научноизследователската дейност на д-р Бинева се характеризира с аналитичност, логичност, научна коректност и конструктивност. Авторката демонстрира способност и умения за систематизиране и критично осмисляне на теориите и методическите подходи в изследваните научни области, за ясно дефиниране на проблемите и формулиране на насоки за разрешаването им. Тя притежава способност за тясно свързване на научните изследвания с практическата им приложимост.

6. Критични бележки и препоръки

Предоставената за рецензиране научна продукция на гл. ас. д-р Велика Бинева е разработена на много добро научно равнище и в нея не могат да се установят слабости и погрешни постановки. Препоръчвам на кандидата в бъдещата си работа да насочи усилията си към значими международни проект, които ще й дадат възможност да задълбочи научно-изследователската си работа и да реализира своите идеи.

Заключение

Проверката на документите и публикациите по конкурса ми дават основание да заключа, че нарушения в процедурата не са допуснати. Кандидатурата на гл. ас. д-р Велика Бинева Бинева отговаря напълно на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ, Правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в университет „Проф. д-р Асен Златаров“-Бургас, както и на количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“. Това, както и изложените становища в рецензията относно учебно-преподавателската и научноизследователската дейност на кандидата ми дават основание да оценя положително участника в конкурса. С оглед на казаното препоръчам на уважаемите членове на научното жури да дадат своя положителен вот за избирането на гл. ас. д-р Велика Бинева на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 3.7 Администрация и управление, научна специалност „Икономика и управление (Отчетност, оценка и управление на инвестициите)".

7.12.2017

гр. Пловдив

Рецензент:

/проф. д-р Стела Тодорова/